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2018/2019 Riesenia uloh doméceho kola kategorie Z5

1. Miska md pit pasteliek. Vojto ich md menej ako Miska. Vendelin ich ma tolko, kolko
Miska a Vojto spolu. Vsetci traja spolu maju sedemkrat viac pasteliek, ako ma Vojto.
Kolko pasteliek md Vendelin? (Libuse Hozova)

Napad. Kolko najmenej a kolko najviac pasteliek mozu mat dokopy?

Riesenie. Vojto ma menej pasteliek ako Miska, teda moze mat
0,1, 2, 3, alebo 4

pasteliek. Vendelin mé o pit viac pasteliek ako Vojto, teda mdze mat postupne
5,6, 7,8, alebo 9

pasteliek. Vsetci traja dokopy maju dvojnasobok toho, ¢o ma Vendelin, teda mézu mat
postupne
10, 12, 14, 16, alebo 18

pasteliek.
Medzi tymito ¢islami je jedine 14 sedemnésobkom celého ¢isla, 14 = 7 - 2. Teda
Vojto ma 2 pastelky a Vendelin 2 + 5 = 7 pasteliek.

2. Tereza dostala Styri zhodné pravouhlé trojuholniky so stranami dizok 3cm, 4cm
a H5em. Z tychto trojuholnikov (nie nutne zo wvsetkych Styroch) skisala skladat nové
dtvary. Postupne sa jej podarilo zlozit Stvoruholniky s obvodom 14 cm, 18cm, 22cm
a 26 cm, a to zakaZdym dvoma roznymi sposobmi (t.j. tak, Ze Ziadne dva Stvoruholniky
neboli zhodné). Nakreslite, aké Stvoruholniky mohla Tereza zlozit.  (Lucie Ruzickova)

Napad. Vyrobte si tiez také trojuholniky.
RieSenie. Obvod jedného trojuholnika je 3+4+5 = 12 (cm). Po prilozeni trojuholnika

+4—-5 =2 aleboo 3+5—4 =4, alebo o 4+ 5—3 = 6(cm). Tieto poznatky
poskytuji urc¢iti pomécku k tomu, ako prikladanim trojuholnikov realizovat ten-ktory
obvod. Hlavna podmienka, ktort je nutné pri experimentovani strazit, je, aby vysledny
utvar bol stvoruholnikom.

Pre jednotlivé obvody uvadzame vsetky riesenia, pre ktoré su vysledné stvoruhol-
niky navzdjom nezhodné (v niektorych pripadoch je mozné trojuholniky, z ktorych je
Stvoruholnik zloZeny, este poprekladat). Pre vyhovujice riesenie tilohy staci pri kazdom
obvode uviest dve moznosti.

Stvoruholnik s obvodom 14 cm mozno zlozit iba z dvoch trojuholnikov:

4em 3cm

3cm 3cm 3 cm 4em

4 cm 4 cm



Stvoruholnik s obvodom 18 cm mozno zlozif bud z dvoch, alebo z troch trojuhol-
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Stvoruholnik s obvodom 22cm mozno zlozif len bud z troch, alebo zo $tyroch

trojuholnikov:

4 cm 4 cm

5cm 3cm 3cm 3cm
4 cm 4 cm
5cm
Scm 3cm 3cm 3cm
4 cm
5cm 5cm  5Scm
5cm
3cm 3cm 3cm 3cm  3cm

Stvoruholnik s obvodom 26 cm mozno zlozit len zo $tyroch trojuholnikov:
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ze v pouzitych trojuholnikoch s pravé uhly oproti najdlhsej, pifcentimetrovej strane,
prip. z toho, Ze z dvoch takych trojuholnikov sa da zlozit obdlznik. AZ na niekolko
vynimiek mozno na problém pozerat aj ako na vymedzovanie oblasti v pomocne]
obdlznikovej sieti (s uhloprieckami). Uplné zdovodnenie sa ned4 po riegiteloch v tejto
kategérii vyzadovat.



3. Stefka rada oslavuje, takZe okrem narodenin vymyslela este antinarodeniny: ddtum
antinarodenin vznikne tak, Ze sa vyment c¢islo dna a c¢islo mesiaca v datume narodenia.
Sama sa narodila 8. 11., takZe antinarodeniny ma 11.8. Jej mamicka antinarodeniny
oslavovat nemoze: narodila sa 23.7., jej antinarodeniny by mali byt 7. 23., ¢o ale nie
je datum Ziadneho dria v roku. Jej brat sice antinarodeniny oslavovat maoze, ale md ich
v ten isty deri ako narodeniny: narodil sa 3. 3. Kolko dni v roku je takych, Ze clovek,
ktory sa toho dria narodil, moze oslavovat svoje antinarodeniny, a to v iny der ako svoje
narodeniny? (Veronika Hucikova)

Napad. Ktory den v mesiaci musi mat ¢lovek narodeniny, aby mohol oslavovat anti-
narodeniny?

Riesenie. Kto sa narodil 1.1., ten mé antinarodeniny v ten isty den ako narodeniny.
Kto sa narodil v obdobi od 2.1. do 12.1., ten ma antinarodeniny v iny den ako
narodeniny. Kto sa narodil v obdobi od 13.1. do 31.1., ten antinarodeniny oslavovat
nemodze, kedze mesiacov v roku je len 12. V mesiaci januér je teda 11 dni, ktoré vyhovuju
poziadavke zo zadania.

Podobne je to v kazdom dalsom mesiaci: prvych dvanast dni dava zmysluplny
datum antinarodenin, z toho prave v jednom pripade sa jedna o ten isty datum.
Vyhovujucich dni v kazdom mesiaci je 11, mesiacov je 12, vyhovujucich dni v roku
je preto 11 - 12 = 132.

4. V novej klubovni boli iba stolicky a stol. KaZdd stolicka mala styri nohy, stol bol

trojnohy. Do klubovne prisli skauti. Kazdy si sadol na svoju stolicku, dve stolicky zostali

neobsadené a pocet noh v miestnosti bol 101. Urcte, kolko stoli¢iek bolo v klubovni.
(Libuse Hozova)

Napad. Kolko noéh prislicha obsadenej stolicke?

Riesenie. Stol a dve neobsadené stolicky maji celkom 3 + 8 = 11 noh. Na vsetky
obsadené stolicky tak pripadd 101 — 11 = 90 noh. Na kazdej takej stolicke sedel jeden
skaut s dvoma nohami. V klubovni teda bolo 90 : 6 = 15 obsadenych stoliciek a 15 +
+ 2 = 17 stolic¢iek celkom.

5. Tomds dostal devit karticiek, na ktorych boli nasledujice ¢isla a matematické sym-
boly:
18, 19, 20, 20, +, —, X, (, )

Karticky ukladal tak, Ze vedla seba nikdy neleZali dve karticky s ¢islami, t. j. striedali sa
karticky s cislami a karticky so symbolmi. Takto vzniknuté ulohy vypocital a vysledok si
zapisal. Urcte, aky najvicsi vysledok mohol Tomds ziskat. (Karel Pazourek)

Napad. Kam mohol Tom&s umiestnit zatvorky?

Riesenie. Tomas mal 4 karticky s ¢islami a 5 karticiek so symbolmi. V nim zostavenych
ulohach sa tieto dva typy karticiek striedali, preto kazda zacinala a koncila symbolom:
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Pred lavou zatvorkou a za pravou zatvorkou by mal byt symbol s nejakou matematickou
operaciou. Aby stcasne bola splnena predchadzajica podmienka a aby karticky tvorili
zmysluplné tlohy, musel Tomas umiestnit zatvorky na kraje takto:

(GSCSASE)

Nasobenie a pri¢itanie vysledok zvic¢suje, pricom vacsi vplyv méa nasobenie, od-
¢itanie vysledok zmensSuje. Najvicsi mozny vysledok mohol Tomé&s ziskat nasobenim
najvacsich moznych cisel, od¢itanim najmensieho mozného cisla a pricitanim zvysného
Cisla, teda napr. takto:

(20 x 20 — 18 + 19 ),
¢o je rovné 401.

Pozndmka. V uvedenom rieseni sme neuvazovali skrateny zapis nasobenia zatvorky
¢islom. S tymto napadom by najvicsi vysledok bolo mozné ziskat takto:

+19 (20 x 20 — 18),

¢o je rovné 7258. Aj také rieSenie hodnotte ako spravne.

6. Na obrazku je hraci planik a cesta, ktord Juro zamyslal prejst z pravého dolného rohu
do lavého horného. Potom zistil, Ze md pldanik chybne pootoceny, teda Ze by nezacinal
v pravom dolnom rohu. Tvar zamyslanej cesty uz ale nemohol zmenit a musel ju prejst
pri spravnom natoceni planika. Pre kaZdé z troch mozZnych natoceni prekreslite uvedeni
cestu a urcte, kolkymi sivgmi polickami tdto cesta prechddza. (Eva Semeradova)

Pri postupnom pootacani planika dostavame:
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Cesta v jednotlivych pripadoch prechidza siedmimi, 6smimi, resp. Styrmi sivymi
polickami.
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